Temat: Ulamek jako czeS¢ calosci

https://www.youtube.com/watch?v=FKwCQ7c3SPQ

Pewnie juz nieraz w swoim zyciu spotkate$ si¢ z takimi pojeciami jak: ,,potowa”, ,,czes¢”, ,,éwierc”, ,,na pol”.
Witedy jeszcze nie zdawales$ sobie z tego sprawy, ze te zwroty nazywamy utamkami.

Na poczatku poznajmy podstawowe informacje o utamkach zwyktych.

Czym tak naprawde sa ulamki zwykle?

Ulamki zwykle sluza nam zazwyczaj do opisania pewnej czesci, ktora zostala wydzielona z calosci.

Wyobrazmy sobie sytuacje, w ktorej wziate§ do szkoty kanapke, a Twoj kolega z tawki zapomniat zabra¢ ze sobg
drugiego $niadania. Dzielisz wigc swojg kanapke na dwie réwne czesci 1 jedng z nich wreczasz koledze. W ten

oto sposob kazdy z Was ma pot kanapki. W swiecie utamkow warto$¢ ,,pot” zapisujemy jako utamek % (czytamy:
jedna druga). A co by byto, gdyby$Smy tg samg kanapke podzieli réwno na trzy osoby? Wtedy kazdy dostataby
,Jedna trzecig”, co zapisujemy jako %

Wezmy teraz inny przyktad — dzielimy tort urodzinowy pomiedzy gosci. Jesli mamy 9 osob i kazdy z nich
dostanie réwna porcje, to po podzieleniu tortu kazdy otrzyma doktadnie % tortu. A co by bylo, gdyby ktos

otrzymat wyjatkowo dwa kawatki zamiast jednego? Wtedy ta osoba mialaby na talerzu g tortu (czytamy: dwie
dziewiate), bo miataby dwa kawaltki z dziewigciu na jakie zostal podzielony tort.

Kazdy ulamek zwykly sklada si¢ z trzech elementow:
e licznik — oznacza ile czegsci zamalowujemy lub zjadamy itp.
e mianownik — oznacza na ile rownych czesci dzielimy
e kreski utamkowa — 0znacza znak dzielenia
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poniewaz 4 cz¢Sci, na ktore podzielono kwadrat nie sa
rowne.

ZAPAMIETAJ!

Jezeli cos nie jest podzielone na rowne czesci, to nie przedstawia ulamka



https://www.youtube.com/watch?v=FKwCQ7c3SPQ

Przyklad 1.

Czekolada skladala si¢ z 28 kostek. Ewa zjadla 5, Adas 3, a Basia 8 kostek. Jaka cze¢$¢ czekolady zjadlo
kazde z dzieci? Jaka cze$¢ pozostala?

Rozwiazanie

Rysunek utatwi rozwigzanie

kostki, ktore zjadta Ewa

kostki, ktore zjadt Adas

\:’ kostki, ktore zjadta Basia

Czekolada sktadata si¢ z 28 kostek, wigc mianownik utamka wynosi 28. 11os¢ kostek, ktora zjadto kazde z dzieci
to licznik.

5
Ewa zjadla 5 — zjadla 33 czekolady
i . 3
Adas zjadt 3 — zjadt 728 czekolady
. . 8
Basia zjadla 8 — zjadla 8 czekolady
12
pozostato 12 — pozostato 8 czekolady

Przyklad 2. W klasie IV a jest 8 dziewczynek i 17 chlopcow. Jaka czes$¢ klasy stanowia
dziewczynki?

Rozwigzanie

Liczba uczniow w klasie IV a (chtopcow i1 dziewczynek) bedzie mianownikiem utamka:
8+17=25

Liczba dziewczynek (8) to licznik utamka.

8 <« liczba dziewczynek
25 <« liczba wszystkich uczniow

Odp.:

: : . 8
Dziewczynki stanowia 35 klasy 1V a.

ZAPAMIETAJ!

Jezeli w zadaniu pytanie zaczyna sie¢ od: ,,Jaka czesé....?” lub ,,Jaka czeScia....?” , to znaczy, ze
odpowiedz masz zapisa¢ w postaci ulamka.



Zaznaczanie ulamkow na osi liczbowej

Utamki zwykle mozemy zaznaczac na osi liczbowe;.

Zaznaczajac ulamki na osi liczbowej musimy dobra¢ odpowiednia jednostke.
Przyktadowo, jezeli chcemy zaznaczy¢ na osi utamki o mianowniku 2, to za jedng jednostke przyjmiemy
2 kratki (odlegtos¢ miedzy 0 a 1).
Jezeli chcemy zaznaczy¢ na osi ulamki o mianowniku 3, to za jedng jednostke przyjmiemy 3 kratki
(odleglos¢ miedzy 0 a 1), nastepnie dzielimy ja na trzy rowne czesci, inaczej co jedna kratka (jedna kratka

oznacza wtedy i)
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odlegtos¢ 3 kratki



